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Излази недјељом.
Цијена:

За ЦРНУ ГОРУ п АУ- 
СТРО-УГАРСКУ (с БОС- 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
на годину 6 ф . на по год. 

ф., на чстврт годлне 1 Ф.
и 50 новчића.

За све осталс земље у 
ЈЕВРОНИ и АМЕРИЦИ: на 
годину 20 франака, на по 
године 10 Франака, на чет- 
врт године 5 Франака.

1.1А1 ЦРНОГОРЦА
.1 II С Т 3 1 110 .1 II Т II К .V II К Н, II Ж Е В II () С Т.

Иретплата шаље се у 
плаћеним пиемима непо- 
средко администраццји «Гл. 
Црнсгорца« на Цетише, а 
ложс се и картом упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Дописи шнљу се уредниш- 
тву. Рукопнси се не враЕнју

За огласе плаћа се од 
реда 5 новчића. За веће и 
на дуже вријемс маље.

ТЕЛЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА

Рим, 4 Фебруара. — Парламенат 
је примио са 247 против 115 гласова 
дневни ред у коме се Криспију иска- 
зује повјерење да ће он умјети енер- 
тично одржати оићи мир у земљи, 
чувајућп у исто врнјеме у цјелиии 
уставне слободе.

Сриједац, 4 Фебруара. — Опо- 
зиција у Пл вдпву исказала је жељу 
кнезу да би се кабинет промијенио — 
Влада је одговорила егзарху да би 
пристала да се синод на ново састане 
кад би се немирне владике замијениле 
другијем.

Будимпешта, 5 Фебруара. — 
Велика маниФестација, коју приредише 
онознција н ђаци била је у потпуном 
реду. Ок | 30,000 људн стнгоше пред 
краљевскн двор, гдје гологлави етадоше 
викати : живио краљ Одатле гомнла 
се унутн нред кућу, гдје ее скупља 
клуб мпнистарске странке, и ту се 
внкало: доље с Тисом! Вечер је нрошла 

« мирво; никаква зла случаја није било.
Париз, 5 Фебруара. — По ирилицн 

ново министарство бнће овако саетав- 
љено: Мелнн предсједник, Бпло рата, 
Фрејсине сиољних. Остали члановн 
били би: Рувје, Рибо, Псрје, Барб. 
Све су то умјерени републиканци.

Рим, 6 Фебруара. — Парламснат 
је са 171 протнв 32 гласа одбпо нри- 
једлог крајње љевице, да се генерал 
Матеј ставн на расиоложење; такођер 
је гласовао против изванредвијех вој- 
ничкијех мјера, сматрајући то као пре- 
кршај нарламентарнијех новластица.

Париз, 6 Фебруара. — Мелиннриз- 
најући да је немогуће саставитп ми 
нистарство од реиублнканаца, одрекао 
се мандата радн састава новог каби 
нета.

Будимпешта, 10 Фебруара. — Ве- 
лпком већином иарламенат је нримио § 
14 војничког закона, како га је Тиса 
измпјенио.

Букурешт, 10 фебруара. — Са- 
бор је глаеовао да се ставн под он- 
тужбу кабннет Браћано. Изабрапи од- 
бор тога ради наклон је оптужби. (У 
иошљедњем броју „Гл. Ц.“ кор биро 
бјеше јавио сасвнм иротивно. Ур.).

Париз, 10 Фебруара. — Пошто 
Мелину не пође за руком, Тирар је 
саетавио нови кабинет, у коме је Рувје 
ча Финансу, а Фрејсине ратнн мпн. За 
спољне поставнће се доцније.

Рим, 10 Фебруара. — Проносп 
се глас, да је ратна лађа Француска 
бомбардирала иозиције козака Ачипова, 
близу Сагало, те да му је иогипуло 
пет другова п неколпко рањено.

Лондон, 10 Фебруара. — Парла- 
менат је отворен прпјестолном бесједом, 
у којој се констатирају добри односи, 
али и потреба опрезнијех мјера, но 
игго се све велнке државе ненрекидно 
оружају. Накрају речено је: могућност 
измјене иријатељских осјећаја великих 
држава према Инглеској иије аисолутно 
искључена.

Берлин, П Фебруара. — „Нова 
Коресионденција“ ироглашује за неи- 
стиниту внјес да гроФ Внсмарк полази 
иут Рима, а Валдерсе пут Будпмпеш- 
те.

Париз, 11 Фебруара. — Спилер 
је иостављеп за министра сиољних.

Беч, 11 фс6. — „Нова Преса“ 
има телеграм пз Генове да еу четнрн 
оклопњаче њемлчке ненадно примиле 
наредбу да крећу пут Самоа. Иста 
„Преса“ доноси глас из прпватног 
извора да ће се Александар Батемберг

вјерити са нјевачнцом Лоазингер у 
Дармштату.

Дакле добросретни § 14 обран- 
бенога закона. ради којега се толнка 
граја бјеше дпгла на и крв се проли- 
јевала у нријестолници Угарске, прим- 
љен је парламснту, пошто га је иред- 
сједник министарства у неколико пз- 
мијенно. Као што нам је кор. бпро 
веђ прошле недјеље јавио, Тиса је у 
либералном клубу пзјавпо да влада 
пристаје, да се у § 14 војног иројекта 
изријеком каже. да одређенн број но- 
вака (регрута) вриједи за 10 годпна. 
За тијем је клуб ирихватио одлуку 
односно члана 25, на имс: официрскн 
иснит могу нолагати онп који добољно 
знаду њемачкп. а могу -се при нсппту 
нослужпти п маџарскнм језнком. — 
Влада је, дакле, мпого иопустила.

Новосадски „Враник“, осврћући 
се на силну вардању, која је нроглу- 
шпла Вудимиешту н која није утолила 
ни ноелије катастроФе у Вечу, нп но- 
слије ћесарева доласка мсђу Маџаре, 
опажа о томе:

„Има нолитичара на свијету, који 
мисле да је њима све дозвољено, да могу 
радити и оно, што је свима забрањено. 
Овако суде и многи Маџари, и што је 
главно, некако им сретно њпхов посао нс 
иада за руком.

Што се тиче стварних тегоба маџар- 
еке опозиције, те су у многоме оправдане. 
И опозиција имала је много разлога, да се 
том закону одуире. Међу Маџарима је до- 
некле и ноиуларно, да се виче на зајед 
ничку војску ; разумијемо дакле, ако је оио 
знцнја хтЈбла, да ову прилику употрнјеои 
те да Тисину понуларност у маџарском 
народу убије или бар јако ослаби . . .

Но та је борба била уставна, парла- 
ментарна, која је дозвољена и нротив које 
нико неможе ништа имати. х

Али опозиција, кад није усћјела за- 
конитим нутем, отишла је на еокакЛНаго- 
варала је свјетину, да лупа нрозоре и из- 
логе, да задиркива и злоставља мирне 
људе.

Неки маџарски кругови држе, да они 
не морају на ништа да се обзиру. Кад 
други раде то исто, онда се каже, „не ће 
свјетина рпјеч водити“, али за неке Маџаре 
то не вриједи; кад други праве много 
невинију демонетрацију, онда је то „нару- 
шење јавног мнра и реда“, гнусан призор, 
који се мора у клици угушити, а кад они 
то исто и још много горе раде — онда се 
то зове „глас јавнога мнсња“, кога треба 
разумјети и иослушати !

Изгледа, да ма шта радили неки ма- 
џарски кругови, све ее другчије тумачи, 
онако како је то ио њих боље. А што је 
још важније: увијек мирно и добро про- 
лазе. И тако као да ће бити и овом при- 
ликом.

Некима номажу и скандали, а нски 
народи не могу да дођу ни до тога, да 
осигурају животне интересе своје, ма то 
тражили законитим нутем и најумјереиијем 
начином!

У Фраицуском нарламенту, сјед- 
ница у којој се дошло до нрслома и 
у којој је Флоке дао оетавку текла је 
овпјем редом :

Кад је зочела сједница, која је била 
врло добро носјећена, устао је прни пред 
сједник деснице у комори барон Мако, који 
је прије свега нагласио, да је обнародо- 
вањем новога изборног реда, комора оди- 
грала улогу. Прнје пего се ночне ревизија 
устава, треба комора да се раепусти. За 
то Флоке треба да позове иредсједника, 
да од сената затражи дозволу за раснуст 
коморс. Пошто он и његови иријатељи 
желе стварну и потиуну ревизију а не 
рсвизију тек ио имену, то желе да ес де- 
бата одгоди иа 8 дана, како бн Флоке 
нредсједнику рсиублике могао разложпти 
узроке, са којих комору треба раснустити.

Предсјед. минист. Флоке одговара, 
нека Мако свој нриједлог сам собом пре- 
иоручи Карноту. Он, Флокс, молн комору 
да одмах отночие дебата о ревизији устава.

ГроФ Дувиљ МољФе од крајње љеви- 
це узима ријеч и говори против — ревн

зије. Народ, очитова бесједник. изјавиће 
код избора, да лн је за ревизију или про 
тив ње. Народ има времена да се разми- 
сли, јер изворно кретање је Фактично већ 
отпочело. Оп, бесједник, био је и остаће 
за политику здравога разума. Народ има 
здрав разум, на нека му се остави 5 до 6 
мјосеци времена, да о свему расуди.

Бискуи Фрснел пориче потоњу тврд- 
њу бесједникову,

ГроФ Дувиљ-МељФе — настављајући 
према бискупу — : Ја зиам да вп не тр- 
иите порицањо. Би бесједите обично са 
предикаонице, а људи су у цркви навнкну- 
ти да слушају па за тнм да се нрекрсте. 
(Десница ларма.) Бесједник услијед тога 
аиостроФира десничаре овако : Би ме не 
ћете ућуткати, осам ако и мене спалитс, 
како сте учиннли с једним од мојих пре 
дака. (Ларма на десници.) Зар је народ 
крив, ако у комори нсма већине? (С дее- 
иа се чују иронични узвици.) Бесједник 
иродужује : Ја се не плашим ваших ири 
јетња, а нодемјех ваш не примам. Господа 
реакционари говоре ненрекидно о народу, 
а у ствари пак презиру народ највећма. 
Госиода десничари знају све, ма да нијес.у 
ништа учили. (Ларма на деснпци.) Ако 
народ хоће да се поврати у времену 
наслијеђених права, како то десница нре- 
поручује, нека то каже. (С десна: Народ 
је код пошљедњих избора то већ рскао.) 
Није! Јер ни један од вас није народу 
рекао, да ради републици о глави.

Касањак виче: Ми ево то кажсмо.
Предеједник коморе Мелин: Молим 

бесједника - на ствар.
ГроФ Дувиљ-МељФе — нрема пред- 

сједнику : Мени не треба одобравање 
деснице: ја бих сматрао за највећу иогрду 
кад би и само један глас отуд уз а ме 
нристао. (С десна : На ред!)

У самој комисији — рече гроФ Ду- 
виљ-МељФе у току својих даљих разлагања 
— нијесу чланови еложии у иитању реви- 

зије. С тога јс ;:е:л'..гуће већ д«нае отпо- 
чети с расиравом, иошто нико не зна шта 
да заузме мјесто данашњег устава. Боље 
би било, да ее створе закони за одржава- 
ње реда Питање о ревизији устава треба 
оставпти бирачима да га они ријеше, јер 
су они у томе погледу једино комиетентни. 
(Одобравање у центруму.)

ГроФ Дувљ-МељФе закључио је овим 
ријечнма : - Ја апелујем и на увиђавност 
власти, којој ја никал нијесам одрекао 
новјерење, и за то иредлажем, да ее ревн- 
зија одгоди до нослије избора. (Центрум 
одобрава.)

Флоке опомиње, да је комора нећ 
закључила, да треба приетунитн раеправи 
нитања о рсвизији. те молп п опет да се 
закључак тај не напушта.

За тнм је предузето пово глаеањс и 
резултат је био, да су 307 иослапика гла- 
салн за одгађање а 218 иротив одгађања.

Кад је обнародован резултат, наета 
за један мах унраво гробна тишина. Из- 
гледало је као да су еви умови обамрли 
иод тежином резултата глаеања, којем се 
многи нијесу надали. У т<> ее указа за 
трибуни за бесједнике нред. мин. Флоке, 
који рече : Прошле недјеље закључила је 
комора, да у ионедјељник отпочне дебата 
о изборном реду а у четвртак о рсвизији. 
Влада је обећада, да ће у ногледу оба 
питања ставити кабипетско питање. Ја сам 
научио држат)! обвезе које иримим. (Одо- 
бравање с лијева.) Пошто је комора данае 
друкчије закључила, то вам јављам, да ћу 
за неколико мииута предати иредеједпику 
републике оставку кабинета. (Љевица п 
крајна љевипа нроирпћају изјаву бурним 
одобравањсм.)

Против владе гласала је деспнца и 
умјерени републиканци еа неколпцином 
радикала. У свему гласало јо нротив вла- 
де 137 реиубликанаца.

Комора је одгодила сједиице до но- 
недјељника.

Носланпк Б р .1 л с п б с р г у р у м у н 
с к о ј к о м о р и већ од дуже времена ради 
заједно са Ласкарем Катарџијом, да се 
оитужп бншви министар нредеједннк Јован 
Браћано. Браленберг је у том погледу 
иоднио комори и нредлог, којим се 10 
тачака оптужује министарство Браћаново. 
Тужба та у кратко гласи: Миниетарство 
Браћаново јс силом п иријеваром тжушадо 
да снријечи вршење грађанског изборног 
права и Фактично је снријечавало; <»но је 
полицијском мајсторијом пријетњама п 
бруталношћу, нрн чему ее и јавннм наеи- 
љем служило нокушавало да право јавног

збора и договора скучи, тероришући и 
раетјеривајући таке зборове гдје их је 
бпло; оно је 14 и 15 марта не само ма- 
еакрирало народ него и саме посланике у 
дворншту коморском; чинило је наеиље 
опозиционалннм журналистама; наметало 
је силом појединим људнма лажне онтужбе 
на врат; дало се нодмићивати тако, да је 
држава оштећена у више маха са више 
милиона; често је представништво народа 
лажно обавјештавала на штету државе; 
наношљетку у тужби се вели, да је Бра- 
ћаиово министарство неуставне законе до- 
носило, поднашало на санкцију и обнаро-

■ довало.
Ова оптужба као таква не опту 

жује само Браћана и другове му у 
министарству него и ону веђину, која је 
у комори била уз Браћана. Та већина 
и ако је сада у комори неће ипак својим 
уиливом моћи сузбити у комори ову оп- 
тужбу Браленбергову.

„СоггевропЈеисе <Ае 1’ Еб1“ од 16 
Фебруара ио њ. нма овај допис из

; Скадра:
Талијанске основне школс и сиро 

тињеки дјетињски дом (такођер тали- 
јански) отворпле су се овијех дана у 
Скадру Отвор је био без граје, без 
помпе, без икакве свечаности — а то 
но изричној наредби талијанског кон- 
еула, којн нредвнђајућн препријеке од 
стране гувернатора Бари-беја, хтно јс 
ставнти преда њ евршен чин. Из

' оирезносги пак, школу и еирот. дом 
чувају кавазп талијанског консулата.

• Од своје стране влада аустро-угарска 
: иосрсдовањем свога консула г. ИГму-

цсра повећала је иотпору језујитима и 
Фрањевцнма, радп тога да и они побоље 
уреде своје школе.

- —---------

Посдије укопа нашљедника 
РудолФа.

МаниФест Тесарев својџм наро- 
I дима:

Најтежи удар, који је могао погодити 
моје очинеко срце, ненакнадни губитак

■ мога љубљеног јединца, испунио је најду 
љом жалошћу мене, мој дом и моје вјорне

' народе
Потцесен до дна душе, приклањам 

главу м<»ју смјерно иснред неиепитне од- 
| луке Божијег Провиђења и молим се с на- 
; родима мојима Свемогућему, да би ми 
: подарно енагу, да не клонем у савјесном 

изврпшвању мојих владарских дужности, 
1 него да, држећи се истога иравца, чијо 
; непромијењено подржавање је однрије и 
! еада за будућност обезбјеђено, одважно и 
1 поуздано истрајем у непрекидном старању
• око ошптега добра и око очувања благо-
■ дати мира.

Утјешило ме је, што сам у овим да- 
' нима најоноријег душевног бола себе 

видио окружена саучешћем мојих народа, 
које се у свакој иригоди досада оиробало,
и што сам од евију страна, из своји кру 
гова из близу и из далека, из града и села, 
примио најразноврсније и најдирљивије

I изјаве тог саучешћа.
Са уердним иризнањем осјећам ја, 

; како веза узајамне љубави и вјерности, 
: која меие и мој дом сиаја и са свијема

народима моје монархије, у часовима ова 
' ко тешког нскушења још јача и још чвршћа 
! ноетаје, и то ме гони, да у моје име и у

име царице и краљице моје најусрдније 
: љубљене супруге, и даље у име моје дубо- 
' ко ојађене снахе — на евијема тијема из- 

јавама иуно љубазног саучешћа у нашој
тузи од свег ерца благодарим.

С том дубоком осјећаном захвално-
шћу у грудма призивам ја заједно с мо- 

< јнм вјерним народима Божју мнлостиву 
: припомоћ на даљи заједнички рад еа удру-

жени.м силама, а за снас отаџбине.
Б е ч, 5. <1 ебруара 1889. Ф. Ј.

*
Смрт иреетолонашљедникова изазвала 

ј је многа иитања, која у тијесној свези 
етоје с дапашњим животом ауст. монархије.

Ред нашљедства у аустро-угарској 
монархији утврђен је такознаном ирагма- 
тичном санкцијом. Пошљсдњи хабсбурговац 
Карло VI.. да би евојој ћерки Марији Те-



Карл Лудвик пма три сина Средњи је 
ожењен. Лудвнк Виктор, најмлађи царев 
брат, ннје ожсњен. Према овоме може се 
са свим јасно онредијелити ред нашљедства.

Иошље данашњег владара долазн на 
нрнјесто његов млађи брат Карл Лулвик. 
Пошљс овога њсгов најстарији сии Фраиц 
Фердинанд, којн је нашљедио имањс нош 
љедњег војводе модепског, којн је био 
унук оног сина Марије Терезије, што јеу 
Модени основао сскундогснитуру, а умро 
је ношље уједињењл Италије у прогонсгву 
као врло богат. Н<> Франц Фердинанд. ма 
да је нашљсдио нмање ношљедње моден- 
ског војводе, ннје се одрскао свога права 
на иријесто. Само кад бн <>н доша време 
ном на иријесто, морао бп имање модснско 
устунити свом млађсм брату Отову.

Карло Лудвиг пма, као пгго лсћ рско- 
смо, три сина. Пошље ових има нрава на 
прлјесто његов млађи брат Лудвик Виктор. 
Пошље овога би н<> реду долазили синови 
иошљсдњег тоскансвог војводе. којих има 
четири; али иошто псти сачињавају се- 
кундогеннтуру и ношто сс сматра.1у као 
засебна линија, т<> онн долазе на рсд тек 
као најмлађа мушка линнја. С’ тога ношљс 
дјеце Карлз Лудвика, најближи је иријес- 
толу надвојвода Албрехт, а пошто оп нсма 
Д|вце, т<> његов нашљедиик и синовац 
Фридрих, који нма још два брата. За 
овима долази надвојвбда Јосиф, син Пала 
тинов, командант хонсведскс војеке, односно 
њсгова два сина. За њима пет Рајнсрових 
синова, али којв су свн скоро старцц; 
јсдан је само Рајнер ож< њен, али п та, 
нсма дјецс. За овима долазе четири тош 
канска прннца, <>д којнх су днојпца ст.<рија 
ожењена и пмају много дјецс.

Овак« стоји с мушком линијом. Као 
што видимо нсма ни мал<> онасноети, да 
ће сс ред нашљедетва нореметити, бар 
колико људи могу израчунати унапријед.

Но кад би наступило, — да у даљем 
животу, мушка линија нременом изумре, 
онда бк женска линија дошла, али онда 
неиде у напријед, нег<> н. ир. ћерка пај- 
млађег тошканског нрпнца, који бп дошао 
на владу — та би нашљедила пријссто 
аустр <> -у га)> с к е м он а р хиј е.

Видим«, да је све то тачно уређено 
и израчунато, да ту не можа битн забуне, 
ако један престолонашљедник н .умре.

Ћесар јо сломљен од жалости. јер је 
изгубио свога једвнца. Од своје крви нема 
више нашљедпика. Али у династији нма 
нашљедника. Закон јасно одређујс, и тај 
не нита да ли је коме овајилијонај принц 
ио вољи или није.

*

Понашање једног дијела католичког 
свештенства 1 риликом смрти н. Рудол®а 
озлоиједило је аустро угарску штампу. 
Арцибискуп љубљански Мнсија, онат Ме 
рански и другн неки нијесу хтјели служи 
ти задушне службе божјс самоубици. У Угар- 
ској је било горе По рнјечима листа 
„РеаВ НЈг1ар“ угарски кардинали Шимор, 
Хајналд и Мнхалонић изостали су намјерно 
од погреба. Народ је иак у обје поле 
монархнје нротестовао прбтнв попашања 
тијех црквенијех великодостојника. Архи- 
иастиру љубљанском поломио јо народ 
ирозоре.

У Руми, тамошњи римокатолнчки 
парох др. Јоспф Наус на глас о смрти н.

резији осигурао прИЈсето издао је 1713 ; 
кућевни закон. ио ком, кад иаумру мушка . 
дјеца, пријесто нрелазп на жснско дијете I 
иошљедњег владаоца. Тај кућевни закон I 
доцније је постао тсмељним држнввим за 
коном. Угарски сабор гн је усвојио. као и 
сви сталежни сабори аустријски. Штн ви 
ше и стране државс нризнале су га, ма 
да су иослије Карлове смрти водили рат 
због' нашљедства хабсбуршве монархије. 
То је био рат, који је у историји иознат 
као седмогодишњи рат.

Тај ред нашљсдства, к-.ји је уетанов- 
љен нод Карлом А 1. важи н данас као те- 
мељни државни закон. како у Аустрији 
тако и у Угарској. С њи.ме је нобринуто, , 
ко ће нашљедити пријесто. Земље су се ј 
везале за њега и нс могу га мијењати : 
Угарска би н. пр. по том закону тек онда ! 
могла бирати себи владаоца, кад би сви I 
чланови, како мушке тако и женске лииије , 
изумрли. С тога је и угарски сабор од < 
1849 г. нознатим евојим дебрсцинским зз ; 
кључком сишао са закоиитости н ста<> је Ј 
на револуционарио становниште.

На основу тог закона (ирагматичне ; 
санкције) ступила јс М а р и ј а Т с р с з п ј а , 
1740 године нослије смрги <>ца свога, Карла , 
VI. и основала је нову династију хабсбур- 
Шко-лотариишку. Ио том закону мушка , 
лоза иде пред жонску, кој I на пријссто , 
долази, кад из.умрс мушка лоза. Престоло- : 
нашл>едетво иде ио реду нрворођења тако, , 
да најетарији мушки гштомак прворођепе 
односно старије мушке линије, неиосредно ! 
долази на пријесто. Тск ак<> нема мушног 
потомка старије мушке линије, прснаша ( 
се нашљедство на другу, односно треће I 
рођену линију.

Марија Терезија имала јс три сина, 
који су се пстакли у историји. Прворођеии 
Јосиф II. наслиједио јо нријесто. Други 
син Леоиолд II. добио је Тошкану. Трећи 
Модену. Јосиф II. умрко је без лјеце ; 
монархију је наслиједио брат му Леоиолд 
II., који је имао млогу дјецу. Уираво од 
њсга се разгранала династија, као што се 
данас иоказује. I

Леополда II. иаслиједио је у монар . 
хији ирворођени син му, који се доцпије : 
као цар аустријски назвао Франц I. Његов 1 
млађи брат Фердинанд III. основао је <>иет ( 
секундогенитуру у Тоскнни. За тнм је ј 
дошао надвојвода Карл, који је имао четир 
сина; нрворођеног Алберхта; Јосиф, који 
је био налатин у Угарској, имао је два < 
сина. Антон, који је био нежењен и ран<> 1 
умро. Јован, који ее оженио с грађанком ( 
дјевојком и ос-тао без законитог норода. ! 
Рајнер, који је био царски намјесник у ! 
Ломбардији и оставио нет синова. Лудовик, 1 
који јс био нежењен и иоред Метерниха 
играо нрву улогу до 1848. г. Најмлађи : 
РудолФ био је достојанственик рнмске 
цркве.

Цар ФранцБ имао је два жива сина. I 
Фердинанда I. који је наелиједио нријесто | 
и Франца Карла. Кад се Фердинанд захва- ј 
лио на нријестолу и Франц Карл одрекао 
се пријестола, сједне на нрнјесто Франц 
Јосиф I., сада владајући цар и краљ. Над 
војвода Франц Карл имао је чстири спна: ; 
Франца Јосига, Фердинанда Макса, Карла : 
Лудвика и Лудвика Виктора. Фердинанд ! 
Макс одрекао се права на иријесто и и<>- < 
гинуо је као ца)> у Мексики.

Садашњићесар имао је јединца сина-

РудолФа није дозволио да у католичко) 
ј цркви звона звоне. Па и на дан погреба 
! не ћаше дозволити да нијесу његови паро 
I хијани и војници занријетили да ће цр- 
! квена врата разврнути и они сами зво- 
: нити. По што се нуковник Хнбнер са 
! иопом на само и озбиљно иоразговорио,
; но11 је нонустио.

„А&гашег Таећ1а«“ доноси ову би- 
љешку:

„Свима је у очи пало, што није кар- 
динал Шнмор, ‘нрабискуп острогонски и 
иримас мдџарски учествовао у Вечу ири 

: ногребу нреетолонашљедника РудолФа. О 
, тој стварн ншну сада „РезН Шг1ар-п“ из
■ Острогона слиједеће: „У двор ирабискупов 
: стигао је дана 30 јануара (по н. к.) у всче 
! брзојав, да је краљевић РудолФ од канљс

умрво. Кардннал Шнмор одмах се приирави 
на пут у Веч, а у исто вријеме иареди, да 
се то и онћинству саошпти. Све бјеше за ' 
пут еиравно, кад на једанпутстигне вијест, ; 
да се је краљевић еам убио. Сад већ нико > 
више о путовању не збораше, но се у Ј 
мјесто тога разгласило, да је нрабискуи 
оболио. Оићинство није хтјело то вјеровати, 
јер су виђали сваки дан ирабискуиа, гдје 
се у евоме врту близу Дунава по лијепом ; 
кремеиу шеће, а осим тога и иосјете прима. : 
Из тога су закључили, да прабискуп није ! 
ниношто тако слаб, да нс може путовлти 
за Беч. Прабискун оболио је само с тога, 
што краљевић ннје од каиље, нсћ од своје

! руке скончао. Да је заиста то прави раз- 
| лог, види се и отуда, што није ни на двору | 
! прабискуповом, ни на цркви, нити у ције ! 
! лом оном дијелу вароши, гдје нрабискун

и канопици станују, до на једној варошкој 
’ кући, црне заставс бпло. Али највеће неза- Ј 
! довољство ироузроковало је то, пгго за

вријеме погреба нијесу звонила звона у 
, острогонској катедралпој цркви. Нрабискуп,
! који за све шт<> нма, мора битп благода- !

ран ћссару, није иошао у Веч на погреб 
јединцу ћесаровом, јерје био „слаб“, није ! 
дао звонити, јер је био „слаб“. Све се то 
зна у Острогону, а и у Вечу врло добро. :

У високим круговима прича се, да је !
I најприје ћесарица сназила, како је хладно 
: написана окружница ирабискупова; иста 
! окружница нс спомиње ни слова о ћеса- 
; рици ни о нрсстолпнашљедниковој удовпци ; 
ј о краљевићу говори се само, да је живот :

замијснио смрћу п да ће ћесару мило бнти,
; ако се за нокојника моли. Владајући дом 
I није затајао свога незадовољства над но- 
! кашањем прабискуповим, а и у двору пра- :
! бискуновом се добро зна, да ее је у нај- Ј 
; вишим крутовима зборило о том намјерном 
; изостављању свију спољашњпх знакова 
; жалости. Прабисвун као да се сада каје и !
■ како се иоговара, уоутпће се брзо пут Ј 
Ј Пенгге, да се лично нзвињава, зашто је :

изостао од ногреба и нарастоса.
„Во8п18сће Ро81“ има на првоме мје 

Ј ету чланак, који доносимо овдје у нрије- 
! воду :

„Има питања, о којима се никоме •! 
I не мили зборити, јер говор о томе 1 
| тако је немио, да се човјек само тешком 
! муком одлучи <> том тугаљивом иитању

коју рећи, али њека неодољива моћ уси- 
љава те на то, јер „код иуна срца иреки- 
пе уста“.

„Кад.се је по далеким крајевима нашс 
монархије као муња распростро глас о

ненадној и сасвим неочекиваноЈ смрти на- 
шега ирестолонашљедника, тад ее груда 
свакога и најпростијега човјека напунише 
осјећајем неизмјерне боли и јако ожало 
шћени- са великпм страхоноштовањем ви- 
ђесмо,’гдје се наше најмилије благо пре 
даје гемљи на вјечно почивање. Једино те 
нам је преостало од онога који је мало 
нрије наш ионос и дика ћесаревини био,- 
јест слатка н чиста усиомена на покојника * 
„ „енрежалима туга за њим, који се је 
тако )>ано у вјечпост иреселио. Сви наро- 
ди наше монархије без изузетка заједнички 
дијеле ту тугу, свијема се јс дубоко у 
срце увријежила слатка успоменл на њега.

У том часу покушало се је с оне 
стране, одакле се је најмање ишчскивало, 
безобзирним начппом све нашс илузије 
разбити и бациги иас у тмину средњега 
вијека, јер из разнијех крајева наше м<> 
нархи.|р стизале су вијести, да се свеш- 
тенство обзиром на начнн рмрти, којим јс 
пашљсдннк премпнуо, устежс да чита за 
дупшс службе, забрањује да звона звоис 
и сваку другу црковну свечаност за покој- 
ннком. Искрено иризнајемо, да смо са вс- 
лнким за довољством код сваке такове 
вијести и тај додатак читали, да је народ 
вазда и свуда са незадовољством ту 
сажаљења вриједну наредбу нримао. Жа- 
ли боже догодио < е гдјегод и по који пре- 
егупак, којн ћс сваки судија као незако 
нит осудити моратн, алн као човјек ће га 
опростити, јер незадовољство народље 
нијс иотекло из незнатнијех п неважнијех 
разлога, већ то незадовољство бјеше из 
раз лојалности, љубави п оданости за 
династију хабсбуршку, те већ с тога — и 
необзирућ сс на осјећајност — нијс било 
паметно тако невгранно у светињу иарод- 
ну тицати.

„Ми нећс-мо <>вдјс, будући смо певјштп, 
да <> томе догађају с догматичке страно 
пггогод зборпмо; исто тако нсћемо да 
даље разјашњујемо оно, што су први ље- 
карски стручњаци реклп, да се је на име 
кра.љевић убио у абнормалном неиравил 
ном душевном стању, да се је даклс свн- 
јест — ако о томо у оиштс говор може 
бнти — господе Мисије, Глаца, Ајхарна и 
др. већ тијем самим умирити могла, всћ 
хоћемо само, да ту ствар са становипна 
осјсћајиости образложимо.

Велнко ћс незадовољство проузроко- 
вати н побожнс осјећаје свакога тешко 
увриједити, кад се човјску, којп само ниски 
стенеи у друштву заузима, те који се и 
моментаноме луднлу или од тешке и дуго- 
трајпе болести морално и физично схрван, 
свој живот сам узме, кад му се од црковне 
стране ускратн хршпћапски пограб и мо 
литве за покој њсгове душе, а колико ће 
то више врнједити, кад се то догоди 
човЈеку, који је не еамо љубимац своје 
породице, већ дпка и радост у милијоне 
бројећег нароаа. - С тога и не би нигда 
номиелили, да ће се ико наћи, који би се 
том ужасном приликом, која је цијелу зем 
љу у црно завпла, на већ одавна застарале 
црковне наредбе нозивао те тијем најсве- 
тије осјећаје народнс вријеђао. Обичај 
тај, да се свим некрштенгм и онима, који 
иремину а нс нриме свете тајне, од цркве 
узкрати нотоња иочаст, јсст нарсдба, што 
ју је у прастаро доба — колико ми знамо 
— издао један цр .овни отац, те која је 
можда ондашњијем нриликама потиуно и

ЈНСТАК „ГИСА ИРНОСОРНГ.
У РУСКОМ РОПСТВУ.

Под командом Осман паше био је 
један батаљон Восанаца, који су се у 
Пловни борили, и који <-у ухваћенн кад је 
Илевна иала. Сви остали Турци нознавали 
су Русе и било им јо нознато, како Русн 
са заробљеницима ноступају, како нх лијсно 
држе, а никога глава но заболи. Само су 
Восанци нмали другп појам о Русима, иа 
као шт<> Восанци у рату својим противнн- 
цима главе рубе п не знају, шта је то 
бити у рагу заробљен, а да човјеку нн 
шта не будс, мислилн су, да ће им Руси 
свима главе носјећи, и да ни један неће 
више Восну видјети. Док се Осман паша 
предао, помишљали су Восанци, да се од- 
реку мухамсдове вјсре и пријеђу у хриш 
ћанство. Они су чулп, как<> су се многи 
њихови иредци исиод турскс сабље изба- 
вили, што су нод Вјелајем п кад је босан 
ска краљевнна ироиала, мухамеданску вјеру 
примнди, а хришћанској леђа окренулн! 
Они су били ужасни занешоњаци, опи су 
се држали оне српске иословице : „нужда 
закон мијења“.

Восанци нијесу никад иријетога Руее 
ни кидили, а још мање еу знали, каквнм 
језикомРуеи говоре. Они су само то знали, 
како су Руси иравославнс т. ј. хришћан 
ске вјсре, јер су Москови толико пуга 
иокушавали, да полумјесоц оборс и на Аја- 
Софију у Цариграду крст усадо! Кад је 
већ еваки багаљнн своје оружје Русима 
предавао, дошао јо ред и на Восанцс и 
они су сви редом своје нушке и муницију 
на једну хрпу бацали и сваки је говорио: 
„Ево ти Москове и моје нушке!“

Ту се десио Србин, руски официј), 
који ,е одмах примјетио, да су то Восанци, 
и отночео је с њнма срнски говорити, ни-

гајући их које шта, и они су сезачудили, 
од куда у Москова Србнн ? Кад су чули : 
како Руси говоре и како овп многе руеке 
ри,ечи разумијенају, то еу се згледали и 
један другог нитали: да лн су Москови н 
Срби у роду, кад им је језш: на близо. ?

Они су одмах изјавпли овом Србину 
ОФИЦиру, како су готови да прпме хрнш- 
ћанску, нравославну вјеру, само да пм се 
живот опроетн. Официр се смијно Восан- 
цима и доказивао пм је, како Русн не тра 
же, да онн своју иророкову вјсру мијењају 
а хришћанеку нримају, јср је свака вјера 
добра и Богу мила, а они су као Восанци 
Словени и руска браћа, па нек се нс боје, 
да ће пм што бити.

Ибрахнм из крајино, који ми је све 
ово нричао наставно је :

„Кад јс Нлевна пала, тосмоми, „бу 
копе босанске главс“ вјоровали, да ћс нас 
Московп збиља поубијати, на <-мо номиш- 
љали, да сс свсчеве вјере одречомо, и ако 
смо ми Восанци, што со вјсрс тичс, у њој 
далеко тнрђи и јачи били, нег што су 
нравн Турци. Кад нам је онај Србии о н- 
цир рекао, да се не бојимо, јер смо ми 
Восанци руска браћа, то јс за нас нера 
зумљиво било, како би т<> могло бити, да 
смо ми Гурци браћа с Московом, нашим 
диндушманином ? Ми смо сви вјеровали, 
да нас <>нај Србин вара н да ћемо ми из- 
губити главе Дошло је вријеме, да нола- 
знмо и да нас, како нам рекоше, у Моско- 
вију шаљу. Дали су нам одмах хљеба, 
обуће, а нами Восанцпма, који смо го.ш 
били, дали су добро и баш новг огртачс. 
Ми < м<> со сви чудили, шта ћс <>во биги п 
шта Москови с нама раде. Добили смо мало 
срчапости и всћ сс нијссмо бојалп да ће пас 
поубијати, јср да то мисле, т<> су одмах 
урадитн могли н нијс им трсбало,' да нас 
хране и одијевају. Водили су н.и- у Кара 
влашку, а одатле ватреним колима у Мос 
ковију. Дуго смо нутовали и дошли смо у

Иолтаву. Лијепо су нас држали и добро 
хранили, а ми смо између себе говорили, 
како би то боље било, да се Плевпа одмах 
предала н да није онолпке патње било. У 
Полтавн било нам је лијено и прелијено. 
Дали еу нам иреоблачило и све што нам 
треба, и жнвјелн емо као ефендије! Нас 
Восанце држалн су боље и љешпе, негс 
друге Турке н звали су нас својом браћом! 
За кратко вријеме научили емо толико 
руски, да су онп нас а мн њих иотнуно 
разумијевали, јер нам је језпк врло сро- 
дан. Нас Восанце звали су Московп у своје 
куће, иа ако је који нешто радити хтјео 
п радити знао, могао је поваца заелужи 
вати. Сви, колико нас је из Босне било, 
научили смо сс шгги ракију, а било нас је, 
којн см<> је.ш крметину, па смо жнви остали ! 
— Све што је руско, миелили смо да је 
то и наше, јер емо у многом баш прави 
иравцатп сродници. За вријеме пашег бав- 
љења у Русији, ми смо се одлучили Вогу 
се молити и клањати, и зато еу нас Мое- 
ковн укоравали и нриговарали нам. Било 
нас је, који смо у московске цркве ишли 
и Фесове с главе скидали. Како се Моекови 
у својим црквама лијеио Богу моле, а још 
љепше пјевају, то је дивота слушати, и 
нама је хришћанска вјера омиљела, јер је 
то чиста вјера и Москови знаду за Бога.

Дошло ,е нријеме, да нас Москови 
иуштају и султану иредаду. Тај глас, у 
колико нас је обрадовао, у толико нам је 
био и немио, јер смо се већ у Руси|и при- 
внкли, а чули смо, како су ћесарлвци Бос 
ну заузели, па нам онамо пута нема. Мо 
рали см<> нолазити н иошли смо,. Лијепо 
су нас Москови испратпли и угостили нас, 
далп су нам и иоваца, н отишли см<> баш 
задовољни.

Дошли смо у Цар! град, алммјестона 
боље. било нам јс триста нута црње. До- 
шли смо из раја у накао! Турцн храшине 
нас као Турке, — нрвих дана само хљебом

и водом, а тек иослије нског времена, да- 
доше нам и иилава.

Ми Босанцн остали смо још неко ври- 
јеме у Цариграду п ко је у војецн остати 
хтјео, тот су нослали у арнаутлук и ново- 
пазареки саицак, а ја сам истунио из сул- 
танове војске, и остао сам у Цариграду. 
Отншао еам у Босну, да виднм оца и дру- 
гу чељад, али сам одмах нагазио на нсз- 
году.

У Сарајеву се све измнјенило и пије 
како је било. На сваком кораку има крча- 
ма, гдје се пића нродају, и пића су јсфти- 
нија, нсго што јо то у Русији. Ја сам 
имао још нешто иоваца, шго сам из Ру- 
сијс донио, иа ти засједнем у једној мс- 
хани, и е мојнм некпм познаницима удри 
те ниј, а за тим ти отпочнем све нричати 
како нам је у Бургистану (Бугарској) и 
Русији било, и како су Руси ирави људи, 
каквих нигдје више у свијету нема. При- 
чао сам, како су јунаци, колико их нма, 
како вјерују у Бога и како ће, нрије или 
нослије, све њихово бити.

Ја еам мислио, да се у Боснн смије 
отворено говорнтн, кад ал мене зовнуше 
одмах другог дана у нолицију, иа ми све 
оно изговорише, што сам ја говорио. Ре 
коше ми. како ее т<> у Босни не смије го- 
ворити, него да одмах одлазим од кудасам 
и дошао! Да су ме баш и устављали и 
да су мп још и нлаћали, ту им ја ие бих 
остао, јер сам чуо у Сарајеву, како њи- 
хов аскер, њихове заптије, еФендије и 
други јавно Бога, свсца и крст нсују, иа 
сам знао, да ту среће иема.

Отишао еам, да се више онамо не 
иовратим, па ме сво у Стамболу, гдје че- 
кам док Московп овамо не дођу . . .“

I ако мп причаше Ибрахпм Бошњак, 
ког сам често у Цзриграду виђао и он би 
доста нута к мени долазио и иитао : „Шта 
ради Москов н шта се чује из Московије ?“ 3



одговарала. Та је наредба дакле ироето 
човј Јчанска, те не може ви вриједити за 
сва времена, као и свака друга, тс ју 
човјек издаде. 11 доиста виђамо, да се и 
само свсштенство у врло много случајева 
те нарсдбе не држи, а ријетко сс догађа, 
да дотични свештеник нехоће да до гроба 
исирати мртво тијело онога, који је своје- 
вољно себи жипот одузео, те цијела ствар 
изгледа тако, као да су њека господа ио 
нримјеру Херострата баш тај случај, код 
којег и црковне наредбс понешто нопуш- 
тају, одабрали, само да се о њима збори.

„Та им се је жеља свакако иснуиила, 
али друго је нитање, да ли су тијем што- 
год цркви, којој припадају, користили, на 
које иитање иуштамо да позванн одговоре.

„ГГознато је да се наредбе црковнијех 
отаца даду и укинути, како се је то дого- 
дило и са окружницом иаие К.шменда XIV. 
„Поппшњ ас ге(1еи!ог поа1ег“, коју је 40 
година затим пана Пио VII укинуо, а која 
нас ипак не сјећа толико на иајтамније 
часове средњсга вијека, као ова о којој 
зборимо, те коју се на срамоту XIX вијска 
још задржатн хоће н која се баш у најжа 
лоснијсм часу из своје заборавностн опет 
на виђело изнаша.

------ -С ------

„Династија Бисмарк --
Под овим иасловом донио је инглески ј 

часопис „СшНетрогагу Кепе^у" нодужи I 
чланак, који је у иолитичком свијоту у- ■ 
чинио велику сензацију. и за који се мисли I 
да је нотекао из псра особе, која заузима 
веома угледно мјеето у круговима који 
су у нитању овоме заинтересованн.

„Кнсз бисмарк, макар игго он влада ј 
Њемачком, нијс бесмртан. Он стари, и то 
брзо. 1’ођен јс 1. анрила 1815, те му је сада 
74 године. Као многи други људи сиажна 
карактора, мисли и он да зна дап кад ће 
га смрт наћи; он је нанме убјеђен да он 
нрнје године 1890. не ће умријети, алн да 
неће жпвјетп ни ноелије г. 1894. И ако је ' 
унраво смијешна мисао, да канцелар може 
ријешавати о дану евоје смрти, то инак | 
не подлежи ни иајмањој сумњи, ,па он у ј 
то вјерује н да нрема томе и дјела. Пошто ' 
он скоро ансолутно влада н ири томе као . 
извјесно држи, да ће најдаље послије 5 
година морати нанустити ту владавину, 
онда није ни најмање чудновато, што је . 
он забринут зарад нашљедника, којем би ј 
без бојазни нредао власт дворског само- ј 
дршца, звањс, којо да оснује уложио је он, ! 
Кисмарк, цио вијек рада. Прије пет година ) 
изјавио је амсрикански нослаиик у 
Керлану чуђење о томе, да квез Висмарк ' 
себи не спрама пашљедника у каицеларском : 
звању. „Изгледа“, рече тај дннломата, „да I 
кнез не снрема себи нашљедника узвању; ј 
он нема никога, ко би био способан, да ј 
ступн на његово мјеето. Њега можемо | 
сравнити с оннм великим и .разгранатим ' 
дрветпм , која својом хладовнном еве око ! 
себе угуши. Он по свој нрилици не може 
да се спријатољи с мншљу, да може бити 
оеобе која би с њиме заједно унрављала 
судбином државе њсмачке; усшед тога 
њему иотчињеии чиновници личс више 
луткама, него Самосталним људима“.

„Али“ — вели даље ауктор чланка 
иоменутог инглеског листа — „канцелар 
се инак стара себи за насљедника. Он је 1 
уочио онасност у којој се затекло звање ! 
што га је сам собом огворио, и ночео јс ' 
себи тражити нашљедника, којега је збиља 
и нашао, н то у кругу своје нородице. 
Свијесно или случајно. тек и Бис- 
марк је шљедио нримјеру свију оснивача 
династија. Он је ссби за нашљедника 
изабрао — евојега првијенца сина. Преное 
канцеларског звања на гроФа Херберта 
Бисмарка, — у томе је кључ, који може да 
ријеши загонетку најновијих догађаја, који 
су у Јевропп толико незадовољетво иза 
звали.

То је нови рлт за насљеђе, рат, којн 
се води нод веома нровидном копреном 
закопих и уставних Форама, рат канцелара 
зарад остивања династије Бисмарка. Бис- 
марка I. треба да наслиједи његов син 
Визмарк II.

По емрти цара Внљема I. колебао се 
Висмарк, шта да чини. Нитао се, докле ће 
цар Фридрнх III. живјети, и да л’ је уоп 
нгге потребно његово нрисуетво. Са 
гледншта динаетије Бисмарка желило се, 
да остарелога Виљема наслиједи неносредно 
његов унук Виљсм II. Висмарку није нн- 
како ишло у рачун, да Фридриха као цара 
види и та ситуација ноетала је јоште 
оштрија усљед других догађаја. Да је 
наиме цар био нотнуно здрав, он би био 
потчињсн утицају силнога министра и овај 
би знатан дио послова свалио на нлећа 
монархова. Али цар, чији је иресто била 
самртна иостеља, морао је бити потчпњен 
утицају своје еунруге, Инглешкиње, н ин- 
глешких љскара. Но канцелар је унидио 
да је утицај царице Викторијс његовим 
смјеровима био веома на нуту. Тај утицај 
је иренлађнвао одлучно и нијо се могло 
уочити, када ће нрестати. Канцелар јс 
био ужасно љутнт, да је њсмачки цар 
носреетвом жене своје владао над влада- 
рем Њемачке, да је та жена Инглсшкиња, 
п то Инглешкнња која јс исповиједала 
либерална, напредна начела. Но шта да је

знао чинити ? Његова дпнастија није била 
одвсћ утврђсна. а да бн без околиша смно 
са нрестола свргнути Фридриха III. А док 
је цар Фридрих жнвио, није било изгледа, 
да ће гр. Хсрберт Бисмарк слиједити оца 
свбга у династнји. Канцелар се о томе 
нракгичпо увјерио у нриликама, кад је 
сина својега слао у државним нословима 
цару Фридриху.

Цар иије хтио никада иримити гроФа 
Херберта, него је у таквнм нриликама а 
н нначс свагда дознвао к себи кавцелара. 
Да је цар Фридрих у животу остао, он 
канцеларство не би никада пренио на сина 
Внсмаркова“.

За овнм описује писац ирве дане 
владавине цара Фридриха и држање Вис 
маркове штампе у том перијоду.

„На срећу“ — вслн пиеац — „цар 
није готово нингга знао о оним силним 
клсветама и нодвалама, којима је нггампа 
насртала на царицу. Министар унутрашњих 
нослова, Путкамер, унотребљавао је годи- 
нама еву моћ државну на то, да админи 
страцију државну нретвори у изборну 
агентуру Висмаркову. Путкамер је био 
представник корупције и насиља, ушљед 
чега је државна макина иостала строј за 
остваривање смјерова Бисмаркових. Цар 
Фрвдрих закључи, да Путкамера уклопи, а 
Бисмарк, који је тада јасно видјети могао, 
да је уклоњење Путкамера јавност у 
Њомачкоој повољнс и жељно прихватила, 
— није ли ту за њега, Бисмарка, било 
веома корисно и није ли он могао н нри- 
знање стећи, ако и сам јавно и гласно 
затражи, да се Путкамср уклони ? Но 
опортунизам тога корака нокренуо је и 
оно друго акутно нитање, наиме: докле ће 
тај и такав цар јоште живјети?

Ако би цар Фрндрих мјесецима нл н 
годинама жнвио, онда је било мудро и 
савјетно, да ее Иуткамер уклони; у про- 
тивном случају нак не би династија Бис- 
марка нмала никакве користи од своје 
уелужности. Све ово било је за канцелара 
ново искуство, наиме: да досадашњу нри- 
виле ију своју, да за Њемачку и Њемце 
искључнво он мисли, са другима иодијели. 
Један дипломата, који је годинама Бис- 
марка ноематрао рекао је тада: „Највећа 
тешкоћа је у томе, да кнез Биемарк хоће 
да мисли за цијелу Њемачку. Он сматра 
своју памст памећу цијелог њемачког на- 
рода н с тога се бори и иренире са 
сваким, који му се противи. Но отуд нати 
ако државништно канцеларево; он јеушљед 

тога изгубио јасноћу у суђењу и одлучи 
вању, која га је до скоро одликовала. 
Њемачка јавност ћс се може битп чудити 
кад дозна, како је канцелар у извјесно 
вријоме тако збуњеи био да је у очи 
дапа када је обнародовано одступање 
Путкамера преиоручивао цару, да се акт 
о остуиању чим нрије обнародује, а већ 
сјутра дан послије обнародовања је очи- 
тавао, да је цар одвећ далеко ишао са 

војом одлуком. Ако бн когод из највшиих 
кругова ово хтијо норицати, нека загледа 
у дневник цара Фридриха, који је вођен 
од дана до дана и којн у себи садржи и 
одвећ многа доказа за неодлучност и не- 
нрилике кнсза Висмарка.

0 смрти цара Фридриха вели нисац:
„Дође крај и царевим мукама. Посли- 

је деведесет дана владавинс, нестадс нре- 
нријеке, која је сметала жсљама Висмар 
ковим. Смрт царева донесе канцелару ио- 
бједу. Од тада ниЈ-е више било збора о 
„искрено уставном владару". У њемачкој 
иолитици, вељаху, нрестаће да се осјећа 
утицај жонскиња. Мужевнп Тевтонан има- 
ће од сад и мужевпог савјетника. Кратко 
искуство лнбералне владавине нрестола је 
прије него што је унраво и отиочело, п 
канцелар мирно могао нриступити осни- 
вању своје династије. Међу тим је ноло 
жај царице-удове у Верлину тако тежак и 
несношљив постао, да се већ поговарало 
о њеном уапшењу. Везобзирна реакаионар- 
на штампа кидисала је нротив царице-удове 
најотворенијим нападајима и подвалама“.

Пошто је нроговорио о нознатој 
аФери ГсФгеновој нрелази писац на догађај 
с Морјером, те у том обзиру очитује :

„Кнез Висмарк нати данас највише 
на Фаталним ношљедицама ирекомјерених 
успјеха. Он се је ослободио оних стега, 
које човјеку иначе највећу моћ дају. Он 
је изгубио мудру онрезноЛ’, оштар и јасан 
ноглед брзо разликовање између могућих 
и немогућих ствари; он је изгубио урођену 
му свијест, да има закона, који равњају н 
одлучују односе међу људнма. То је исто 
гако, као кад човјек нзгуби способност, да 
бол осјећа. Његова садашња борба нро- 
тив свију, који су му се буди када у чему 
противили илн се о његове смјерове огри- 
јешили — јасан је доказ, да је канцелар 
изгубио хладнокрвност у прссуђивању нри- 
лика и особа, и да се на њему обистинила 
изрска: „Охолост долази испред нада“. Та 
и црв се брани против својега гонитеља. 
Потискивање и угњетавање свију иријате- 
ља нокојног цара Фридриха изазпало је већ 
реакцију нротив канцелара и његовог сина 
Херберта. У нолитичним односима народ- 
ннм је као и у школи: Нека је првп ђак 
ма како добар, ако се нико с њиме не дру- 
жи и ако га ннко не потпомаже, он поста- 
је цијелој школи досадан. Кнез Бисмарк је 
зећ од толико дуго нрви у школн мајке

Јевропе, да се нико нијо смио усудити 
њему буди у чсму опоновати. Прошле зн- 
ме нак пренршила <-е мјера и у дуготрпе 
љиве Јевроне; нретјерана смјелост Вие 
маркова доби одговора, коме се цијела 
Јеврона зарадовала.

„Роберт Морјер донринио је највишс 
међу свијсма ипглешким нославицима, да 
Инглези уиознаду Њемачку. Он је најма- 
ње половпну внјека своЈе динломатске кар- 
јере ировсо у неуморном раду око упозна- 
вања својнх зсмаља са материјалном и 
духовном величином њемачког народа. Ни 
један Инглез није толико повјерења ужи- 
вао у цара Фридриха и ријетко је који 
Инглез толико снмиатиеао са тежњом њс- 
мачког народа за слободом и незавиенош- 
ћу. Са царем Фридрихом увиђао је он и 
све оне невоље, које је кнез Виемарк нро- 
узроковао својом неограниченом прсвлаш- 
ћу, а није му се омакао ни штетни утицај, 
1ито га је каицелар имао на све племените 
особине друнпва њемачког. Морјер је био 
двије годпнс носланик на малом двору 

ј Дармштатеком, у једној од оних државица,
! које су тек ио иевољн иза битке код Са- 
: дове нристалн на нрусиФикацију Њемачке 
, Морјер је у својим смјеровима нето тако 
! страстан и иезавнеан као н киез Висмарк 

и отуд је потекао онај антагопизам, који 
већ од дуже времена међу њима ностоји, 
а који се најзад развио у најживљу антн- 
натнју. Изгледа као да је иемарк водио 
тачан занис о Морјеру, да је биљежио 
сваку скандалозну гатку, сваку јавно изго- 
ворену ријеч, у опште све што је Морјер
говорио и што се о овоме говорило. Мор 
јер се на чо није освртао, док нијс дошао 
у Петроград. Услијед иримљеног налога 
окрете се њемачка ОФицијозна шгамиа 
против Морјера и ноче кудити његово на-

! именовање за посланика ншлешког у Пе 
! трограду. Морјер јс на брзо дао новог 
! новода, да букне мржња, која је између 
; њега и кнсза Бисмарка постојала. Услијед 
' изврсних односа које је Морјер усноставио 
! између Русије и Инглешке, ослабљен је 
! онај савезнпчки сустав, номоћу којега је 
ј кнез Бисмарк омјеријо утврдити иревласт 
ј Њемачке у Јевропи. Док се Русија и 
! Инглешка прспиру, дотле нема Јевроне,

него ностоји само Њемачка, и.ш, свемпћни 
силник у Фрндрихсру у и Варцину. Кад 
нак међу Петроградом и Лондоном постоји

I сноразум, онда се Њемачка на мах враћа 
у свој нормалан иоложај, поетаје еила 
међу силама. Морјер је у брзо поломио 
најсилнијег мотора канцелареве иолитике, 
мотора, који је био оличен у подстрекавању 
Русије нротнв Инглепње и обртно, које 
педстрекавање је искључиво с тога треба- 
ло да постоји, да Њсмачка одржи своју 
превласт у Јеврони. Услијед тога морало 
се је из Бсрлина радитп на томе, да се

; ослабн н ноткона положај Морјеров, иа да 
се исти, ако је иоле могућс и сасвим

' уклони иа Г1етрограда“.
На евршстку вели писац:
„Сумњиво је. нстипа, шта ће најзад

бити са идејом а династији Висмарка. 
Данас је уопште тешко оснивати дина-

: стије; а еасма је немогућс иоднћи мини 
старску династију. Нема доказа за то, да 
је млади гроФ, ког је отац му с толико 
труда образовао, од онога наслиједио 
одважност и емјелост, н да умије као 
канцелар иредвиђетн догађаје. Он има

• облик дуба, али нема снагу овога. Он нијс 
ј имао ни добру школу. Невоље, биједе и

разноврсне тешкоће и сметњс јссу најбо- 
ља школа ђепију. Отац гроФа Бисмарка

! упознао је свнје епособности у бурпом 
времену, тс их јс па мах и иримјењинао,

• наиме: свој бистар ноглед и своју ђсни- 
' јалну одлучност, снособности, које га 
! иаправ ше највиђенијим министром „ашега 
I вијека. Али баш услијед те ванредне среће 
! канцелареве инје син му нмао нрилике да

у своју корнст употријеби оне моменте,
! који су његовог оца учинилп тиме што је.
: Данас је гр. Бисмарк за то јак, што свака 
! бесједа његова одјекује глаеом његова оца. 
! Но кад се једном кнез Бисмарк затсче 

шест стоиа испод земље: хоће ли они, 
који се данас нијсмо клањају пред његовим 
сином, хтјети добровољно да се ноклоне
пред усамљеним Бисмарком II ?“

Личне вијести.

„Бранпк“ нише:
— Свдамдесет годишњица проте Васе 

Живковића. Ријетка свегковина. која се 
јуче славила у Паичеву, јубилеј општеу- 
важеног нротс Живковића нашла је одзива 
и у нашем мјесту, одакле се такођер 
хтјело да нокаже, како ирота Живковић 
није уважеп само у своме мјесту, већ у 
читавом народу.

Овдашња српска цркнена онштнна, 
колегија срнекс велике гимназије овдашње, 
поздравили су тслсграмом г. нроту. Тако 
исто јуче у јутру поздравили су засебним 
телеграмима као лнчни нознаниии, нека- 
дашње саборске колсге и пшнтоватељи 
проте Живковића ови : др. Мих. Полит-Десан- 
чнћ, др. Илнја Вучстић, Миша Димитри- 
јевић и Љуба СтсФановић.

Посљс нодве отишао је одавдје

• као иоздрав у име Срба н Српкиња 
! из Новога Сада — овај телегра.н:

Узоритом нравославном свештснику,
I старом ноузданом борцу народном, најми- 

лијем пјсснику срнском из доба прије
• устанка народног, вјерном тумачу ратобор- 
; ног духа Србиновог и њежнога невјестин

ског миља Срнкињиног, и највјештијем 
! пресадиоцу страног мирисавог цвијећа у 

неривоју народног нјесништва, кличу Срби 
о Српкиње из Новога Сада: Слава! — и 
жсле му дуг нијек и крјенко здравље:

! нека евојом ладном разборитошћу, својим 
I несумњивим родољубљем, и својим великим 
' искуством цослужи још дуго ствари народ- 
; ној. Живио пјесник Васа Живковић! (Шље-
! дују потпнси.)

— (Народни добротвор.) „Србобран“ 
јавл.а, да је у босанском Новом нриликом 
светосавске прославе, тамошњи трговац 
Петар Дрљача даровао на корист српске 
омладине за ерпску православну школу 
своју новосаграђену кућу двокату у ври 
једности од 15,000 Фиорина. Светосавска 
ифослпва је одржана у тој кући Пере Др- 
љаче и он је сам отворио са овим ријечма:

! „Божијом номоћу и крудом мојим и моје 
' супруге подигао сам ову двокатну кућу од 
! солидног материјала а у вриједности од 
' 15,000 Фор. Ту кућу са земљиштем и во 
| дом добровољно нридарујем на корист 
; српскв омладине за српску нравославну 
! основну школу под тим условом, да ту 
: кућу нико пикада н никоме продати неможе,

већ да нама служи на успомену а народу 
српеком на дику и нонос под насловом : 
срнска иравославна основна школа, задуж

: бина Петра и Марије Дрљаче у Вос. Новом
• 1888 г. - Затнм окреиув се школској дјеци 
I наставио јс овако: „Мила дјецо: Из жар- 
| ке љубави према вама нодигао сам ову
I зграду за вас и за многе нослије вас, кпји 
■ ће се у овој кући, као у својој школи 
1 учнти у науци и снремати за ваљане Србе 
; и честите грађане ове нам миле наше 
ј домовине. Ја се надам кад одрастете и 
: размислите да ће те ее сјећати мене и у 
! гробу, да ће те и вп чинити богоугодна 

дјела те н својим млађима нрепоручивати
да их чине, као ево ја вама. Уједно наре

! ђујем да се иросторије од ове куће а 
моје задужбине које за училишта нијесу 
нотребна, изнаимљу, а од тога новца да се

, издржава српски учитељ и сиромашни 
! ученици срнски. Закључујући ову моју 
! завјешсајну нзјаву — препоручујем ову 
; моју задужбину благослоку божијем и 

светитељу Сави као заштитнику својих 
срнских школа и стављам је иод окриље 
Његпвог Величанства нремилостивог цара 
и краља Франц Јосифв I. а вама браћо 
Срби и суграђани моји нредајем је у дра- 
гоцјени аманет из кога треба да сја нашој 
дјеци и нашијем нотомцима луча божанеке 
и свјетске науке да буду и они достојни 
питомци срнског нросветитеља св. Саве;

I а унраву са овом задужбином иовјеравам 
! овдашњоЈ српској православној онштини,
! да од данас истом кућом својски и савјес 
! но ио овом момс завјсштају уиравља и 
ј влада.“ — Днван је ово нримјер како да 
! се очувају српске школе у Восни и Хер- 
I цеговини, то јсдине чуварице срнског ио- 

носа и имена. Народ у бос. Новом је 
дубокп захвалан свом добротвору II. Др 
љачи а све Српетво може мр од срца 
кликнути: Живио и хиљадили се такви
добротвори!

+ Ар- Сава Петровић санитотски ну-
! ковник и лични љекар крал>а српског,
I дописни члан краљевске академијо у Био- 
! граду, преминуо је у Биограду у најбољим 

годин.нма. У свом тестаменту оставио је 
половину свога доста великог имања на 
ф о н д з а с т и п е н д и ј е ћ а а) ћоји ће 
проучавати Флору Србије. Другу ноловину 
имања уживаће доживотпо његова жена, а 
но смрти њеној и та половина нринада
горсиоменутом Фонду за стинендије.

Т Грин. Бившн инглески консулу Скад-
ру и отиравник послова при двору Њ. В. 
нашега Књаза, г. Ирби Грин, преминуо 
јс прошле нсдјзље у Тангеру, гдје је био 
нремјештен у чину, министра резидента.

С и ш а о с у м а. Сликар Јован Ма- 
тановић пзучио је на буди.чпештанској и 
бечкпј еликарској академији сликарство и 
вратио се недавно у Вел. Вечкерск, гдје 
је рађсн. У Вел Вечкереку хтио је са 
с.шкањем нортрета да заслужи новаца за 
нут у Париз. Добио је нешто поела, али 
је зарадом евојом морао да издржава своју 
обудовљелу болесну матер. Материна не- 
воља тако је иотресла сиротог сина, да 
га је савладала туга, теје нрије неки дан 
сншао с ума. Несрстном младићу је тек 
двадесет и пет година.

— У Риму умр’о је нољски кардинал 
Ледоковски. Вио је бискуп у Нознању. 
Визмарк га је свргао 1874, за борбе с 
напом. Тад је Ледоковски ирешао у Рим.

Вријеме. У уторник и сриједу дажди- 
ло је на сав мах и непрекидно, те се 
свак надао да ће се растопити оно мало 
снијега што га бјсше, али у четвртак у 
јутро, на свачије изненађење, освану 
велики снијег; има га но улицама цетињ- 
ским, на мјестима, ио метра висок, а



Буковицу је затрпао, те кола већ не нро- 
лазе између Цетиња и Котора. — Ираво 
ее рекло: Ако зима зубима не уједе, она 
реиом ошине!

Нове књиге. стигле уредннштву 
на приказ:

Срби у Македонији и у Јужној 
Старој Србији или одговор г. С. С. 
Воичеву. („Варшавски Дневник“ бр. 198. 
од ове године.) Наниеао Милојко В. Веее- 
линовић. (Нрештамнано из „Срнства“). 
Виоград, нЈтампаноу штамнарији краљеви- 
не србијс 1888.

Мекедонскии Вљпросљ. Пловдивљ, | 
централна печатница ча X. Геннадиевљ 1889.

Драмм Шекепнра. Сонљ Вљ лћт 
нјојо ночв. (Переведљ С. А. ГОрљева). Вм- 
нускљ VI. Приложеше кљ „Газетљ А. Гат- 
цука“.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Промет домаћијех производа у Црној Гори.

Никшић. 5 Фебруара 1889.
На данашњем пазару биле еу р"зној 

трговини цијене ове :
Волови од 150 кила н<> ф. 40 до 46.

— Краве ио ф. 15 до 25. — Г.раии овчи 
но ф. 2 до 3. — Врави козји ието тако.— 
Крмадпо ф. 8. — Кр.чад еитнија ио ф. 2.
— Сир пољешш, кило ио 40 новч. — Сир 
иростн, кнло 110 30 п. — Масло, кило по 
70 н. Скоруи, к ло 110 40 н. — Жито 
руметиново, кило по 7 н. — Врашно ру- 
метнново, кило но 8 н. — Пшеннца, кило 
по 9 н. — Раж, кило но 7 н. — Јечам, 
кило по 7 н. — Кртола, кило по 2 л. — 
Дуван у листове, кило по 50 н. — Дуван 
дограм, кило по 30 н. — Восак, кило по 
1 ф. — Меда, кило по 20 новч

Одговор уредништва и администрације.
Господину Марку Ћурићу, Косће, ћшкоШ 

СошПу, ћсуаИа. Амерпка. Примили см0 5 ~ 25
Франака. те ће те за ту суму примати н.ш шства 
14. мјесеца, рачунгџући од 1 јануара но старом 
календ. 1889-те. Поздрав.

Јавна захвада.
Гоеиоди: Про-гођакои Митрополије 

Филин Радичевић и Јово Дреч књ. црн. 
држ. апотекар — обдарили су овдашњу 
оен. школу — мушку и женеку — са по 
једном „р у с к о м р а ч у н а љ к о м“ врло ; 
лијепе израде. Овн лијени дарови добро- 
дошли су осн. школи, као врло потребити 
и с тога се поменутој господи дародавци 
ма, овим путем, изјављује усрдна захвал- 
аност на њиховом племенитом ноклону.

Ц е т и њ е, 6. Фебруара 1889.
Управа основне. школе.

ИЗ КАНЦЕЛАРИЈЕ 
УПРАВЕ ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

На молбу жене Нетра Вега тер- 
зије из ове, Варошн, сходно чл. 656. 
„Имовингког Законика“ а по ријешељу 
Ве.ч. Суда одузима му ее нмаоипчка 
власт » ставља нод старате.Ђством, 
због нјапства. Ово се рпјешење д,је 
свакоме на знање, јер од дина ове 
Објаве никаква имаовинска дјела. као 
зајмови, вересије, куповице, нродаје ц 
т. д. које Нетар Бег с ким учини неће 
имати пред Судом никакве важности.

Цетиње, 11 Фебруара. 1889. 
Број. 98.

УПРАВА ВАР. ЦЕТИЊА.

ч Е Т Е 0 Р 0 .1 II III к 1 II II с II А Т Р А Њ А II I И Е Т I! Н,
ОД 1 ДО 11 ФЕБРУАРА 1889 (110 СТАРОМ КАДЕНДАРУ.)

Дневна тонлота по 
Целзијусу (термометар)

Ваздушни нритисак У 
МИЛИМСТрНМа (барометар)

Количина влаге 
у ваздуху у %

Н е б о
В 1 е т а р

Пало је тадога
за 24 уре у

акво је ког дана вријеме било ?
Дан —

2 с 9 с. 
поднс вече

Сред-
ња

2 с. 
подне

9 с. Сред- 
веч њи

7 с. 2 с. 
јутро 110ДНС

9 с. 
вече

Сред
ња

2 с. 
подне

ј 9 с.7 с. 
јутро

< с. 
јутро јутро вече1 каквог колико

ј" 1 7-4] 2-7 6903 696-8 698*7 697.3 86 §6 85 85 облачно Ј33 Ј,**)1 — кише 27-4 Ваздан облачно, изјутра кпша и град, ио подне магла.

• 2 22 - 14 ”04 699-2 698-1 697-0 698Ј ‘92 91 90 1"91 нромјенљиво — си2 сз2 снијега 3-6 Изјутра промјенљиво, а по цодне облачно и находи енијег

Гз~ —1-8 “Т4 0-0 - 04 694-0 693-0 691-9 692-9 68 85 92 1 88 лблачно — и*Аз — снијега 5‘2 Ваздан облачно и студено, у вече енијег.

4 03 2-6 — 2 0 03 690-7 694-5 698-31 694-5 65 56 65 62 облачно — — — - — Облачно и тихо.

5 — 1-5 2-6 -3-1 — 0.7 702-1 701-6 703-7 702‘5 62 55 69 62 нромјенљиво сз8 _ са — — Изјутра облачно, послије ведро и вјетровито

6 4-9 3 0-4-2 - 2-0 707-5 708-0 7100 708-5 68 72 74 71 ведро — — — —• — Изјутра јака слана, ваздан тихо и сухо.

7 2-6 5-8 1-6, 1-6 711-1 7102 708-5 709-9 65 67 79 70 ведро — — — — Ивјутра ведро. а у вече мало облачно и југовина.

— 07 "6-1, 1’8ј 2-4 705-2 701-9 687-8 701-6 76 83 96 85 промјенљиво — ^2 — - КИШ. 11 СН. 61-3 Изјутра ведро, послије облачно, ау вече киша и снијег.

9 1-9 2-8 - 0-4 1-4 687.1 684-1 682-3 684-5 100 100 100 100 облачно — — — киш. и СН. 68-9 Ваздан облачно, изјутра киша и град, по педне магла и снијег.

10 2-3 1-2 —6-2 -2-4 689.2 691-1 695-0 691-7 78 94 90 87 промјенљиво — — — Дан.у облачно и тихо, ау вече ведро и студено.

Цетиње, 11 Фебруара 1889. ПроФесор Ф. Јерговић.

*) У 6. броју Гл Црногорца" став.Ћена је погрјепшо средња мјееечна тонлота са 2-3° у цјесто — 1-0°.
**) ЦиФрс крај вјетра овначују јакост вјетра и што је цифра већа, то је и дотични вјетар јачи. Ув најсдабији се вјетар поставља цифра 1. уз мало јачн 2, уз још јачп 3, те тако напријед до 10.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.

0ТКРБ1ТА 110ДПИСКА НА 18*9 ГОДЂ.
НАЕЖЕНЕДЂДБНУ10, КБ1Х0ДЛ1ЦУ10 БЕЗЂ ИРЕДВАРБГГЕ.1БН0И ЦЕНЗУРБ1, ГАЗЕТУРУССКОЕ Д-БЛО.

4-и годт. изданш.

Болести сваке врсте особито живац а,ладавн- 
ца, слабости мселудца, зујан.е и слабост уитју, 
глухоте, главосоле, мигрене, хлороза, и узетост, 
лијече се сигурно нашнм чувени.ч равуиним начином. 
Лијечењем од четнри недјеље иостигли смо најчу- 
дноватијс успјехе у случајима сиппе, и слабости 
плука. Молнмо да нам се сасвим повјерљиво ношл.с 
потаико опис болести и да се дода иоштанска мар- 
ка за одговор.

ОГЛсЈп „Нудјеа“ а Вгез1аи II.
(А11ета§пе).

0 Г Л А С И.
! ЧУДО ИНДУСТРИЈЕ !

Часовници (сахатови) у шпаг. 
Скоро бесплатно.

Само 5 Франака 70 сантима

Вступал вљ четвертмИ годљ своего Јушествовашл, „Русское Дћло“ можетљ 
гордитљсн т-вмљ, что среди многообразнмхљ трудностеи и соблазновљ оно сохранило вљ 
неирикосновенности и чистотљ какљ восприннтое имљ знамн, такљ н свои характерљ 
вполнљ независимаго издаша, иосвшценнаго разљнснешго идви о православномљ н слав- 
лнскомљ мјровомљ иризвати Россји, н служетк) одноб лишљ правдљ, безљ вснкихљ 
уклонетб, или сдвлокљ сљ кљмљ, или сљ чљмљ-бн то нн бнло. Пров-вривљ и иснмтављ 
себн вљ тсчсше трехљ лљтљ самостолтслљноћ публицистическои д-ћнтелљности, редакторљ 
„Русскаго Дљла“ надљетсн, что и виредљ воз.можно будетљ сму работатљ вљ томљ же 
направленш. Никогда ете не бмло такљ нужно трезвое и нсиодкуиное елово правдм, 
какљ сеичасљ, когда русекос обшество, утомленное обунвшек) его со всљхљ счоронљ 
ложбк), жадно иш.етљ срсди нен и круннцу иравдм, когда господствутнџн направлешн 
русскоД ммсли потернли все обаннјс, а печатпое слово едва еохраннетљ послћдше 
остатки прежннго кљ еебе уважешн и довврјн ....

„Русское Дљло“ будетљ вмходитљ, какљ и вљ текушемљ году, нумерами вљ 16 
страницљ болБшаго ФОрмата, убористаго шрифта, даван столљко же оригиналљнаго мате- 
рјала, сколбко толстме ежемљснчнме журналм. Участвоватв вч. издаши будутљ, надљемсн- 
тљ-же лица, что и доселћ, т е. II. Аксаковљ, Ан. Александровљ, В. Аленниковљ, П. 
Аристовљ, В. Аристовљ, II. Астнфбсвљ, В. Бљлинскји, Ао. Василвевљ, Уриестљ Ге, II. 
Зеленнб, А. Кирљевљ; Ал. Бонловичљ, Л. Лонатинљ, II. Лонатинљ, Д. Лнховљ, Евг. 
Марковљ, Ив. Мешерекш, Ор. Миллерљ, Ал. МорОкинљ, II. Овсннниковљ, гр. Ал. Солло, 
губљ, Ив. Тараеовљ, гр. Л. Толстои, К. Толстов, Н. Умановљ, Т. Филипновљ, Н. Шав- 
ровљ, В. Зртелљ. и др. и кромћ того гг. иодписмваЈшцЈесн исевдоннмами, сдљлавшимис- 
весљма извћстнмми, какљ Рцм, С. С. Б., Студентљ гористљ, М. А. (театралљнал хроника). 
Непризваннмн недагогљ, Жителљ Нодунављл и т. д.

„Русское Дљло“ имљетљ ностоннннхљ корреснондентовљ вљ Нарнжћ, (зрнестљ Ге), 
вљ Лондонљ (К.), вљ Берлин-в (В. 0.) н вљ славннскихљ зсмлнхљ.

Каждмб нумерљ газетн раснадаетсл на слљдумнце отдвлм :
I. Обнцс вонросн. II. Иностраннни отдвлљ. III. дкономическш отд-ћлљ. IV. Воснн 

има замвгки V. Литература и нскусство. VI. Критики и библ10граФ1«. VII. Шутки 
ради. VIII. Смвсљ.

Вљ иервмхљ четнрехљ отдвлихљ номћшаготсн: иередовнл статљи, но каждому 
отдвлу особо, етатљп разнмхљ лицљ, коррсспонденцш, замвтки и извљстм. Вљ литера- 
турномљ огдвлљ нечатаготен стихотворенш, беллетристическш и драматическјн нроиз- 
веденјн. Вљ отдвлљ „Шутки радн" отводитсн м1>сто ссрвезноб обшественнои и иолити- 
ческоб сатирв.

УСЛОВ1И ПОДПИСКИ:
Безљ доставки вљ годљ 7 руб. 
Сљ доставкоб и нереснлкоб 8 „
За границу . . .12 „

полгода

п

4
4
5

руб.
п
л

три мвсаца 2 руб.
п п „
л п 3 „

Ноди ска нринимаетсн : вљ Москвв, вљ книжнмхљ магазинахљ М. 0. ВолљФа А. С. 
Суворнна (Новаго Времени), Н. И. Мамонтова, А. А. Карцева, А. Л. Василљева,’И. П. 
Карбасникова и вљ Конторв Редакцж, Мненицкан, д. дббушитцљ. Бљ С. Петербург®: 
вљ конгорв „Русскаго Дљла“ ири книжномљ магазинв Н. Г. Мартннова (Невскјб, 46) и 
у другихљ книгонродавцевљ. Вљ Казанп у Дубровина. Вљ КЈевв у Оглоблнна. Вљ О^ессв 
и Харљковв вљ книжннхљ магазинахљ „Новаго Времени“ (А. С. Суворина).

Иногородше адрееуштсн пск.иочителљно вљ Москву, вљ Контору Редакши Млсииц 
кан, домљ дббушитцљ. ’

Свдаценнослужители, учалце и учапџесл 
вљ 2 рубдн, вненлал за годљ, вмљсто 8 р., 6 руб., 
и пересмлкоб.

Редакторљ-нздатеЛБ:(з-з)

полљзуштсн при подпискћ устункок) 
а за иолгода 3 руб. сљ доставкои 

СЕРГЂИ ШЛРАП0ВЂ.

0 Б Ј А В А.
Двнје куће Мила Савова Марти- 

новића у овој Вароиш нздају се јавном 
инканту на продају.

1- ва Кућа двокатннца постоји у 
улицу која води од пазарне пјаце иа 
из пред „Зетског Дома“ а визави од 
иетога, дугачка 14г/8 лаката по 27 
уиача, на горњем боју има три еобе 
са четири иредња нрозора, а на доњем 1 
двије спредње собе и кужину еа ход- I 
ником, иза исте нма башчу н у п.ој ; 
бупар н тезу за дрва и жпво.

2- га Кућа двокатница постоји иа 
ћошку у улици која водп колском пу- 
ту цетињско-ријечком н улици к ј 
„Зетеком Дому“, дугачка је 123/4 . 
лакта но 27 унача, на горњем боју 
пма четпрн собс п тодвнје с иредње, 
еа трн прозора и двпје стражње са 
два ирозора, а на доњем ието четири I 
еобе и ходник, иза које нма башча 
еаразмјерном илану који туда иде, до 
иете куће пма једна кућица ноземл,уша 
дугачка 83/4 лаката с лица. — Ова ■ 
друга кућа ограђена је нма 5. година, | 
а унутрашњи расиоред и рад свршен | 
је тек нрошле годнне те је кућа нова ! 
и еасвнм лпјено наређена.

Ко би желио коју од речених 
кућа кунитн пека се нријави овој 
управн, ннкант ће се држатп у пот- 
писатој управп 5 и 12 марта кога ће 
се дана дати оном ко највишу цнјену 
даде.

Цетнље, 29. Јануара 1889. 

Број 46.

УПРАВА ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

комад
Како је велика Фабрика за џенне 

чаеовнике, коју ја представљам, пре- 
стала радити, наређено ми је да оста- 
так од само још 020 часовника но 
сваку цијену продам. За то од данас 
продајем добре и лијеие часовнике, 
као од злата, скоро бесплатно, вељу 
еамо за по 5 Франака и 70 сантима 
по комаду. Уза сваки часовник добијо 
наручилац лијеи ланац (кадену) на 
поклон. Кад ее ношљу паре шаље 
робу

ЗЈдп. бипзвегдег, ГЈћгеп Сошппвшп. 
УУЈеп, II. Тћеге81еп§;а880 1.

(5-5)

(ЏЕМС МАЈЛС)
ЈАМЕб МИЕб&бОИ,

61, Еагпп§4оп гоа<1, 61,
ћопбоп, Е. С.

Непосредан увоз умјетничке робе, елика, гла- 
совира, часовннка (сахатова) сваке врсте, ковина 
од сребра, злата н туча, драгога камен.а, норцулана, 
судова (керамике), нутаца, рукавица, четака, н 
т. д. и т. д.

Услуге се нуде поузданим кућама.
_ ап

ОПШТА АГЕНЦИЈА
С. М. МПИЕВ;

НаНоп Сћашћегв, На11оп Сагбеп,
ћопбоп, Е. С.

Ирима се представништва знатних и ноузда- 
них трг. кућа у свакој врсти трговине. Поши.љања, 
куповаља и продцје но иаредби.

Знатна стоваришта нретворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗЕ Г1РВЕ ВРСТЕ.
18-30

Ир* Код иотписапога могу се ку- 
нити игалнјански лозови црвенога кр- 
ста, а такође и руски лозови банкар- 
ског дома Генриха Блока нз Петро- 
града.

Цетиње. Кардо Ђиљен.

Уредник и издавалац Божо Новаковић.
У књ. црног. државној штамнарији.


